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MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

AT PHIA

1. Bl BT FHTHBAT DU -

(i)

x2 — 16

Q dtdsw

2. B! Bl HTGAT HIfSIU -

(ii)

x2 — 8x + 15

Q dtdsw



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_A5CsYR9hHh6i
https://dl.doubtnut.com/l/_kDqsrEgiRpEQ

3. B! Bl HTGAT HIfSIU -

(iii)

16 — 922

Q dtdsw

4. BA] B HIBAT PHIfaTT -

/ dzx
24 — 6x2

Qmmaﬁ

5. B Bl THTBAT PHIfaTU -

.. dzx
(i) /(az 1) (z - 2)(z - 3)

ommaa



https://dl.doubtnut.com/l/_kDqsrEgiRpEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yM5y1lTnHAVq
https://dl.doubtnut.com/l/_sR4IKyM3RLFu
https://dl.doubtnut.com/l/_YpyXtRJCZbpO

6. TIHTHAT HIfSTU -

/az(ld—x:ﬁ)

O A

7. A1 ol FHIGE HifoTT -

/ dx
x2 — 9z + 20

Qaﬁ%zhaﬁvéﬁ

8./ dz I | SITd BT |
(z+1)%(z—1)

Q dtdsw

dx
9./(w T T AT 3ITd HIfSTa

O dfd @



https://dl.doubtnut.com/l/_76Z5K3WnL0K8
https://dl.doubtnut.com/l/_KIW6xpbxQw3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_0T0sSjwgFcEe
https://dl.doubtnut.com/l/_jwwlxmXLEy4B

10./ dz 1 AT 5Td HIfSTa|
(e* — 1)

O Az

xzdx
11./(902 @ 1 JT 57Td HIfoTT|

Q ddsw

cos 3x

12./(:0” dx &1 A STd HIfT |

Q ddsw

13./ (2% + 1)de &1 O s1Td DT
(e + 1)z - 2)

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_rjiwgXWoRu2a
https://dl.doubtnut.com/l/_39k7S87E0Tj6
https://dl.doubtnut.com/l/_uhgMQoAHAU53
https://dl.doubtnut.com/l/_WUpIa5kBLiQg

14. Bl dz &I x P IATI JHTBAT DIV |

22 —4x + 1

O dtdsw

15.%/% &I x ¥ el THTHE P |
— L — X

Oaﬁﬁaﬂm%ﬁ

6.5 |— P aier wee IR |

5+ 4z + 22

Q dtdsw

d
7.5 [—2 o7 x & AT GHI SIS |
222+ — 1

omaﬁvﬁﬁ

3 1
18. Bocid Tt dz BT x & JT9& JHTBAT DU |
2r2 — 2x + 3



https://dl.doubtnut.com/l/_WQwxD7lMhPWM
https://dl.doubtnut.com/l/_ipGIDLk698sp
https://dl.doubtnut.com/l/_IX7HYO4xUzlh
https://dl.doubtnut.com/l/_SSBeVyldXDjy
https://dl.doubtnut.com/l/_991gyYKt3MgG

Q dtdsw

3 1
0.0 [—F 1 g o x 3 A anieeE S5
2¢2 +x — 1

Q dtdsw

xz + 1)dz
20. BT ( ) &I x B 19 JHTGAT HIfaTv|
3 — 2x — 2x2

Q dtdsw

21. B P x P ITUST JHATHAT HIfAU |

dx
V1 — 4z — 222

Q ddsw

d
22. B z &I x B U JHTBAT HIfTT |

V2 +z — 322

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_991gyYKt3MgG
https://dl.doubtnut.com/l/_VAnZeZ8nWGJk
https://dl.doubtnut.com/l/_zqlNTox8ED5F
https://dl.doubtnut.com/l/_zk2zhA33oliw
https://dl.doubtnut.com/l/_FRFZC5nXGtp9

23w | o« wriie @ SR |

2y/z(1 —x)

Q dtdsw

24. BT P x P U JHTBAT HIfoTU |

dzx
VAax? —x + 4

O A

25./ (22 + 1)da el Bl x & JTUST JHTHBA DIfST |
v/ (422 + 8z + 6)

O Az

26.qur|=r/ 2z 11 dz BT x P IT9& JHIGT HIfaTv |
V(222 + z — 3)



https://dl.doubtnut.com/l/_u4obPCRJfLCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qGkjT5NZImPj
https://dl.doubtnut.com/l/_ePuh4GMNLZrP
https://dl.doubtnut.com/l/_xmSQ6Ndu6P0g

2 5
27./ T dz T °3H S7Td BVl
Vi +2x+5

Qmmaﬁ

28.119_01:[/\/(3 — 2z — 22%)dz BT x P AU HHIB B |

Qmmaﬁ

29.119_01:[/\/(5—1-433 — ) da T x & ATE FHTD HIfI |

Qmmaﬁ

3o.thr|=r/(2a: — 5)\/(2 + 3z — 2”)dz B x P HU& HHBCH B |

Qmmaﬁ

dx

3. [— BT x &b T JHIHAT HIfoTU |
1+ 3sin’


https://dl.doubtnut.com/l/_ErwZJnUgNBdf
https://dl.doubtnut.com/l/_6viDaUD3pexH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTwww43HtcHE
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmYJHZ7IAKSi
https://dl.doubtnut.com/l/_n7EVhC4yWrsQ

Q dtdsw

32.tb—oi=r/ dz — Pl x & HTUE JHTDHAT HIfIT |
12cosx — Bsinx

Q dtdsw

33, %l dz I x B ATV THBAT PIT |

(asinz + bcosx)

Q drdw

34.thr|=r/c°” I HT STd HIfSTI
cos 3x

Q ddsw

d
35. Bel /—m BT x B U HATHAT HIfoTv|
54+ 4cosx

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_n7EVhC4yWrsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UM6eyXlRSOp4
https://dl.doubtnut.com/l/_V34zjmKlbAjp
https://dl.doubtnut.com/l/_TdNWFBflUP9E
https://dl.doubtnut.com/l/_1sZMvmqz56vy

36,5 |— % o1 x 3 wmder e SR |
5+ 4sinz

Q dtdsw

cosx — 3sinzx
37. Bl —— dz BT x &b AU FHIHAT HIfaTT |
6cosx + 4sinx

Oaﬁﬁaﬂmaﬁ

2
38.tb—o1:r/ T dz BT x P ITI& JHTGAT HIfoTd
(22 4+ 1)(3z% + 1)

Oam%?frmaﬁ

x2dz
39.%1:[/(332 O 12 P x P TTUe JHTBAT DIfAU |

O A

d
40. % [— 2% &I x B 19 JHTGAT
i+ 224+ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_7yKvlbpK595j
https://dl.doubtnut.com/l/_HZgN7BVxYSRo
https://dl.doubtnut.com/l/_BzBppC7R62gA
https://dl.doubtnut.com/l/_9YGPX4xDPXKS
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ2drKpFJiUP

Q dtdsw

2 2
+1 -1 . i
41— 2 e — & 1Y H B! BT JATGAT
4 + kx?2 + 1 x4+ kx? +1

Qaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ

2

~1
42.%0 [— = da 1 x & ATiel WIS BT |
gt + 2?2 +1

O dfdswm @

43.%c [sin” zdz BT JHIBE Y SiTd BT |

O dfdswm @

44. % [sin® zdx BT x P AT THTBT SITd DI |

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_TQ2drKpFJiUP
https://dl.doubtnut.com/l/_8IuyGYSjCZ0a
https://dl.doubtnut.com/l/_0MjhSpM6kYoD
https://dl.doubtnut.com/l/_jIMM3hxCJG2n
https://dl.doubtnut.com/l/_IjqFJMbwvgq8

45tb—<ri=r/ — I AT A W1fId BT |
x +a

O dfdswm @

46. BT P HHHIA T ST HIfT |

(22 + 6)3

ommaa

3
1./($_2)(w+1)dm$rnﬂ§m?ﬁﬁvl

O dfdswm @

2./36&dazmnﬁ§mﬁﬁml

— 4sin“ x

Q drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_OaMYEvoX3GFy
https://dl.doubtnut.com/l/_eXyYPYaK60C7
https://dl.doubtnut.com/l/_QSqWJTZk9pMx
https://dl.doubtnut.com/l/_bxWlz8tKg7we

134
3./(33 YT 1)da:$mT:r§naEﬁﬁrU|

QO ddsw

2
4./(362 D) dx &1 A S1d HIfT |

Q dtdsw

sinx
5. 1 A4 SITd HIfTT |
/(1+cosm)(2+3cosa:) ad

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

1
6. dz &1 HH STd HIfaTT |
/$(2—|—a:5) v

QO ddsw

7./;$rm=r§nﬁ®ﬁml
24+x+1


https://dl.doubtnut.com/l/_fnqAFmqNA0NZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0odIYymUXQ1B
https://dl.doubtnut.com/l/_T9f5gUzYAiUf
https://dl.doubtnut.com/l/_sOo3Cv8FZPoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zRUlkMLmzBPj

Q dtdsw

4r — 3
8. 1 A4 SITd HIfST |
/3m2+233—5

Q dtdsw

9./;dx$rnﬂamaﬁr@vl
V1—z — z?

omaﬁ?aﬁ

1

omaﬁ?aﬁ

1
11./ dz BT A SITd HIfTT |
4+ 1

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_zRUlkMLmzBPj
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1cLGNBrCnXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xznehnfaMnhR
https://dl.doubtnut.com/l/_MiJi6j96rb9V
https://dl.doubtnut.com/l/_WjliN1LTI0Cw

12./«/ta,nmda: 1 A4 SITd HIfTT |

Q dtdsw

1
13./ dx &1 7 3d HIfIIV |
x [6(logzc)2 + Tlogz + 2]

Q dtdsw

X
14. dz &1 A ST HIfSTT |
/(x“—mQ—l—l) ’

ommaa

(bz — 2)
15. dx BT HIfU |
/(1—|—2x—|—3a:2) ’ s

oaﬂﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_nbhImhFXkQiD
https://dl.doubtnut.com/l/_hStoCokBGAQg
https://dl.doubtnut.com/l/_rT6ZILuUbdHT
https://dl.doubtnut.com/l/_uua7SSodMAZ7

(2
/(4 zt+1 dz &1 ° STd HIfTT |

— 3z —1:2)

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

(z® +4)
17'/(934 T dx &1 A 3Td HIfU |

Ommaﬁ

18. /\/cot zdx BT A STd DI |

Ommaﬁ

19./(\/ta,nx + y/cot z) dz BT A &i1d HIfST |

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4zyTN9TTnlYh
https://dl.doubtnut.com/l/_FPcIWwh4Vzby
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq2wgeBDubr5
https://dl.doubtnut.com/l/_QyQbVhCIjBWE

20./d—m$rm=r§n?r®ﬁm|
V15 — 8x2

O A

COS T

21. dx &1 A 31d HIfU |

\/sinza: — 2sinz — 3

O Az

22. / dz
V3z2 + 16z + 12

I HH STd BT |

Q dtdsw

bz + 3
23./ (52 ) dz &1 HH STd HIfaTT |
Va2 + 4z + 10

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7ezzUBHY3qAW
https://dl.doubtnut.com/l/_jJaZaQLycbcW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDI7hliHB22F
https://dl.doubtnut.com/l/_LSTdQL9xeLF4

24./1;\/934 + 1dz &1 A9 57d AT |

Q drtdsw

25./(ac +3)v/3 — 4z — 2’dz HT HH F1d HIAT |

Q dtdsw

26./93\/93 + z2dz BT HHE 5id HIFT |

Q dtdsw

(2 — 1)
27'/(90 (e - 2)da:$m1:r§naaﬁf§rcr|

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ

28./ (3362_2) dz &1 T STd BT |
(z 4+ 1) (z + 3)


https://dl.doubtnut.com/l/_3gNW8FQl0eBR
https://dl.doubtnut.com/l/_0KhN6O2OP8bO
https://dl.doubtnut.com/l/_QjzdEaW6LHTl
https://dl.doubtnut.com/l/_5CkXfv0Va77U
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr0mHOR9ROq0

Q dtdsw

2

29. /(ar:2 +4)(z2 +9)

dz &1 HH SITd HIfSTT |

O dfdiswm @

(tan0 + tan3 0)
30./

d6 T 719 Sd HIfAV |
(1+tan30) s

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

31./( dz &1 T STd BT |

sinz — sin2z)

Oaﬁ@zhaﬁvéﬁ

241
32./(JB il )dmﬁmtramaﬁlﬁml
(z + 1)

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Tr0mHOR9ROq0
https://dl.doubtnut.com/l/_4uHcPaCaBj4L
https://dl.doubtnut.com/l/_E0Q9CH0KFbBU
https://dl.doubtnut.com/l/_sxOcSrkPVCTh
https://dl.doubtnut.com/l/_tybKzAp6SmMC

33./ dz &I A SITd HIfT |
S

inz + sin2x

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

34./(ac + 3)/3 — 4z — 2°. dz BT HF 511d ST |

oaﬂ%ﬁrmaﬁ

35.

NS
/md:cﬁnﬂamaﬁr@vl

O dtdsw

GIGR:IGE L ICTgC]

dzx

1 € HIAA A dC Iz > a

22 — a2

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_tybKzAp6SmMC
https://dl.doubtnut.com/l/_JrcPOnBGnjlb
https://dl.doubtnut.com/l/_5vNjcTT9PSg2
https://dl.doubtnut.com/l/_Xebz0h3EPCX1
https://dl.doubtnut.com/l/_4IDXfSGffxfj

2./d—mmm=r§nﬁﬁﬁm|
Qa

2 _ 2

O dtdsw

3./ dz I HH STd BT |

a? + z2

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

%© fafdE R B! B JHEa

1

a+ bcos? x

Qmmaﬁ

1

2.—2
a+ bsin” z

caﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_4IDXfSGffxfj
https://dl.doubtnut.com/l/_EXssvrh4hpp3
https://dl.doubtnut.com/l/_Nqom4tu4uyOT
https://dl.doubtnut.com/l/_cjV6O6IMNHi1
https://dl.doubtnut.com/l/_FK0hBXe6Zdgu

1

. —
a?cos?z + b?sin” x

Qaﬁﬁ:zhaﬁvéﬁ

4, x & AT FHIBAT PY
1

. .2
acos?x + bsinz cosx + csin” z

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

1+
1. B 1/(1 _m>dxa?rx$ﬂﬁa{mw=rﬁﬁm

O drdiswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_FK0hBXe6Zdgu
https://dl.doubtnut.com/l/_gZeo2BuBd9DX
https://dl.doubtnut.com/l/_vd8OtCRsqN4U
https://dl.doubtnut.com/l/_9N1040altoJ6

2.0 | 3 e e SIS

zvVz? — a?

O Az

AT HA 151

1. B! BT JHTHAT PHIfTU -

alr? — b2

O A

2. BTl &l JHTHAT HIfoTU -

9 — 422

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_9DmfQ793VoZt
https://dl.doubtnut.com/l/_0jeUJBMy6QpC
https://dl.doubtnut.com/l/_oF2ImM5VFLuD

3. B! Bl YHTGAT HIfSIU -

S S
222+ — 1
Q dtdsw

4. BA] B HIBAT BT -
z2+1
2 —1

(’ﬂﬁhﬂﬁﬁ

5. Bl Bl JHTEHAT HIfoTU -

(z —a)(z - b)

O Az @

6. BT BT HTBAT DIV -
1

x2 -5

|


https://dl.doubtnut.com/l/_ImI0XZG4hLLt
https://dl.doubtnut.com/l/_EE0JimadqErM
https://dl.doubtnut.com/l/_k3aVoVCUzD9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_DdC3gtu6uYtd

|ommaa

7. B! BT JHATRAT DI -

(z - 1)*(z - 2)

O drdiswm @

8. BTl &l AT HIfoTU -

1
1+z+ 2%+ 23

O drdiswm @

9. BT &l HHTHAT HIfTU -

(x+1)° -4

Oaﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_DdC3gtu6uYtd
https://dl.doubtnut.com/l/_dBXvyW1STj9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_lCZOsgHz64QO
https://dl.doubtnut.com/l/_kJhqhwIgrVPL

10. et BT JHIBAT HIfAU -

wz

xb + 3 — 2

Oaﬁﬁaﬁaﬁvaﬁ

11. B &I FHIHBE HIfoTT -

3z
(z = 1)(z - 2)(z - 3)

QO ddsw

12. A1 &l FHTHBAT HIfST -

x2_1(a:2+2)

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

13. BT BT HATHA HIfSIU -
x2+2
(x — 1)(z — 2)°



https://dl.doubtnut.com/l/_u7z9aaFpkrEg
https://dl.doubtnut.com/l/_kUKbog5H5ips
https://dl.doubtnut.com/l/_S4LMiFb1G22z
https://dl.doubtnut.com/l/_g8yOPgUwIG6N

Q dtdsw

14. B BT JHIBAT HIfIU -

1
1+ 3e® + 2¢e2

Q dtdsw

15. A1 BT FHTBAT DIfaTU -

sinx

sin 3x

Q dtdsw

16. A1 BT FHTBAT HIfoTU -

cos
(14 sinz)(2 + sinz)

Oaﬁ%@raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_g8yOPgUwIG6N
https://dl.doubtnut.com/l/_sC7ZvaJjx2NE
https://dl.doubtnut.com/l/_oXJXKJXffnSS
https://dl.doubtnut.com/l/_FnIiSsntTQdh

17. B Bl HTGAT HIfSTU -

sec?

(3 + tanz)(4 + tanz)

QO ddsw

2 — 3

18. et &l FHTHAT HIfST -

x? + 3x — 18

QO ddsw

19. B &I FHTHAT HIfST -

m(m —|—1)

O drdiswm

20. Bl BT JHATHAT PHIfAU -

z(z +1)°



https://dl.doubtnut.com/l/_dVWOnsbxHF9d
https://dl.doubtnut.com/l/_wVjqjxtpUP7y
https://dl.doubtnut.com/l/_E7H7N53x4xfP
https://dl.doubtnut.com/l/_fvbvFW9DxPYP

21. B! BT JHTBAT HIfoU -
1

(sinz — 2cosz)(2sinx + cos z)

O A

22. S| BT JHTBAT DI -
1

xt —1

O A

23. B] BT JHTBAT DI -
1
z(z" + 1)

Ommaﬁ

AT UA15 2


https://dl.doubtnut.com/l/_fvbvFW9DxPYP
https://dl.doubtnut.com/l/_AOxyaKJa4Xxb
https://dl.doubtnut.com/l/_AC6Vf3NX7Il6
https://dl.doubtnut.com/l/_0YCDEjDHaKXb
https://dl.doubtnut.com/l/_GxrMbCWZPhMc

1. -] BT FHTHAT DT -

1
24z +1

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

2. B! Bl HTBAT HIfSTU -

1
6 + 5z — 6x2
Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

3. B! Bl HTGAT HIfSTU -

1
2+ 2x +5

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

4. BA] B THIBAT PHIfaTT -



https://dl.doubtnut.com/l/_GxrMbCWZPhMc
https://dl.doubtnut.com/l/_PQUUFVuOtBYs
https://dl.doubtnut.com/l/_JwVButUY1eBg
https://dl.doubtnut.com/l/_6wTLuurArQEt

5. B Bl THTGBAT BIfaTU -

1
2 4+ 6x + 5

Qaﬁ%ﬁrma@’

6. B! Bl HTBAT HIfSTU -

1
11—z — 222

Qaﬁ%ﬁrma@’

7. B Bl JHATHAT HIfSTU -

1
222 +x + 3

Qaﬁ%ﬁrma@’



https://dl.doubtnut.com/l/_6wTLuurArQEt
https://dl.doubtnut.com/l/_1AUmbgeZfOYC
https://dl.doubtnut.com/l/_nWi66cl8D5yY
https://dl.doubtnut.com/l/_qZcpaRonQLWM

8. B! &l JHTBA HIfSIU -

1
22 +3x — 4
ommaﬁ

9. B! Bl HTHAT HIfSIU -

1
x2 — 8¢ + 25
ommaﬁ

10. et BT JHIBAT HIfU -
20 — 1
22 +2x + 1

Q dtdsw

11. Bt BT JHTBAT HIfTU -
4r — 3
3r24+2x —5



https://dl.doubtnut.com/l/_IWhPmC7fxS4u
https://dl.doubtnut.com/l/_GgZnkuxh7yi3
https://dl.doubtnut.com/l/_coQ0NIoZVLlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TEikBsB4Rijn

| & AN IR <9

12. B BT FHTBAT DIfaTU -
rz+1
2 +4x +5

Q dtdsw

13. B! BT FHTBAT HIfaTU -
3z +1
2¢2 —x + 3

Q dtdsw

14. o] BT JHIBAT HIfIU -

4r + 3
2¢2 +2x +5

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_TEikBsB4Rijn
https://dl.doubtnut.com/l/_mBvpsXIp1GaR
https://dl.doubtnut.com/l/_IuSFyMkDaZFq
https://dl.doubtnut.com/l/_jjROF87l3JfR

15. A1 BT FHTBAT HIfaTU -

3r +1
2¢2 —x + 3

Q dtdsw

16. A1 BT FHTBAT DIfoTU -

1
2x2 — 8x + 25
ommaﬁ

17. B Bl HTGAT HIfSIU -

__r
xd+ 241

Q dtdsw

18. B BT FHIBAT HIfaTU -

1
222 +5x + 3



https://dl.doubtnut.com/l/_JrlayTFmslyH
https://dl.doubtnut.com/l/_iI6N0XkQX9Q8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt0g70VSZQ5i
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjv8YlaUPdnd

| & AN IR <9

AT UA 153

1. Ba-] BT x b T8 AR HIfAU -
1
V(@2 + 2z + 2)

Oaﬁ@!ﬁmaﬁ

2. el Bl x & JTUeT JHTBAT DIfaTT -
1
V(222 4 2z + 3)

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

3. el B x o ATIE] FHIBe DIfalv -
1
V(@? + 3z +1)

Qaﬁﬁ:zhaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_Fjv8YlaUPdnd
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei5v719BGsNO
https://dl.doubtnut.com/l/_33Vdgezg25Pa
https://dl.doubtnut.com/l/_JKTu7f0dxoT0

4. BeT-] BT x o T JHIBA BITTU -
1

V(12 — 2? — 4z)

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ

5. et Pl x &b T8 JHIBA BIfTT -
o
(8 — x2?)

Qa"lﬁzﬂaﬁvéﬁ

6. TeT] Bl x o JATYE] gHIBeH hIfAu -
1
v/ (44 8z — 5z?)

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_JKTu7f0dxoT0
https://dl.doubtnut.com/l/_C4leKx4CfxHj
https://dl.doubtnut.com/l/_igHZkkW7BdIA
https://dl.doubtnut.com/l/_3bXBEUP61wE2

7. et Bl x o JTU&T FHIDBE DIfoTT -
1

V(5 — 22 — 6)

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

8. BT &l x &b ATUST JHTHBAT DIfTT -
1
V(24 z — 32?)

Oam??irmaﬁ

9. BT Bl x &b ATUST JHTHBAT DIfaTT -
1
V1 — 4z — 222

Q dtdsw

10. BctH1 BT x & AT JHTBAT DifoTu -
rz+1

V4 — b — x2



https://dl.doubtnut.com/l/_yehfxo6uTZmA
https://dl.doubtnut.com/l/_F0rSr3sncNkb
https://dl.doubtnut.com/l/_wSkiRHKwNGsK
https://dl.doubtnut.com/l/_dmvZQ2mTP6uH

Q dtdsw

11. el &l x o JTUaT FHIBA DIfoTT -
2z + 3

Vel +4zr +1

omma@

12. B Bl x B HTUeT JHTHA HIfav -
z+1
V(@ + 4z + 1)

Qaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

13. FeT-1 BT x & HTUaT JHIBE DIfoIC -
rz—1

Vit —z+1)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_dmvZQ2mTP6uH
https://dl.doubtnut.com/l/_TfyjrUV7LthS
https://dl.doubtnut.com/l/_K5MDXPXZ1nQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LHaY9HtI3Uk6

14. B! Bl x b ATUET JHTBE DIfAAU -
r + 2
(4 — x2?)

Ommaﬁ

15. Tet-] BT x P T8 JHTHT HIfTU -
Tz + 8

V2 +2x+5

Oaﬁﬁaﬁaﬁvaﬁ

AT UA15 4

1. BeTH1 Bl x & HTU&T JHIBA BITTT -

/(2% + 32+ 4)

Qa"lﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_9kauFqx0AQkn
https://dl.doubtnut.com/l/_QooDQnvLuRMB
https://dl.doubtnut.com/l/_er25XUIa2qyN

2. B! Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
V2r? — 5z — 1

Q dtdsw

3. B Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
\/ (4+ 8z — 50?)

Q dtdsw

4. el Bl x & T YHIh BHIfaTu -
\/(5 — 4 — acz)

Q dtdsw

5. BTl @l x o IS JHTbeT bIfIU -
(2z +1)y/z? + 22 +5



https://dl.doubtnut.com/l/_Wdk4DxyO8tCE
https://dl.doubtnut.com/l/_UTERLFlV2j2B
https://dl.doubtnut.com/l/_bqWZBNKG8eKY
https://dl.doubtnut.com/l/_cPax89WzUDRn

| & AN IR <9

6. -] Bl x o ATUET JHTBE DIfAU -
3z —2)v/az?+z +1

Q dtdsw

7. 1 Bl x b JTUET AR DIfAAU -
V15 — 2x — x?

Q dtdsw

8. B Bl x o ATUET JHTBE DIfAU -
2z 4+ 1)yz?—z+1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_cPax89WzUDRn
https://dl.doubtnut.com/l/_EOKd8uQn5Zrf
https://dl.doubtnut.com/l/_T215Q3U7QDOp
https://dl.doubtnut.com/l/_pphS8GlZ5ofg

9. B Bl X o ATUET JHTB DIfAU -
(z —1)yz*> +z+1

Q dtdsw

10. BcT-1 BT x P AU HHTB DIfIT -
(2 — 3z)\/4 + 8z — 5z”

Q dtdsw

AT UA 155

1. BaH] BT x b T8 JHTHAT HIfAU -

1
1+ 4cos?zx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_EGSE4qkuTRC0
https://dl.doubtnut.com/l/_IYDSs3wXOujw
https://dl.doubtnut.com/l/_LL3iZ14DzBUs

2. B! Bl x b ATUE JHTBE DIfAU -
1

16 cos? z + 25sin’ x

Q dtdsw

3. B Bl x B ATUST JHTBE DIflv -
1

(3sinz + cos z)*

Q dtdsw

4. el Bl x & T YHIh BHIfaTu -

sinx

sin 3z

Q dtdsw

5. Bet] @l x & T8 gHIdbe BhIfaTu -

1

1—sin’z



https://dl.doubtnut.com/l/_SY56XWRGvVeD
https://dl.doubtnut.com/l/_5b55pWRzMc17
https://dl.doubtnut.com/l/_uGwuIv6RITWu
https://dl.doubtnut.com/l/_SoLtd2Qm9xL6

6. A1 Bl x b ATUST JHTBE DIflU -
1

sinxz + cosx

Q dtdsw

7. Bl &l x P JTUST YHIBe hIfAu -

1
12 — 13sinz

Q dtdsw

A YA156

1. BAH] BT x B TS JHATHAT HIfAU -

1
3+ 2coszx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_SoLtd2Qm9xL6
https://dl.doubtnut.com/l/_MfME7uNiavAb
https://dl.doubtnut.com/l/_XEhCBv4Q6dz2
https://dl.doubtnut.com/l/_fqiCythlYaKi

2. BT Bl x & ATUST JHTHBAT DIfoTT -

1
2+ coszx

Q dtdsw

3. BT &l x & ATU&T HHTHBAT DIfTT -
1

4 —5coszx

Q dtdsw

4. BT BT x B FTUST JHTHAT DIfoTC -
1

a -+ bsinzx

Q dtdsw

5. a1 Bl x & ATUST JHTdHAT DIfaTl -

1
5+ 3cosx


https://dl.doubtnut.com/l/_fqiCythlYaKi
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ76Odf9QsqR
https://dl.doubtnut.com/l/_rCfElr06PJYY
https://dl.doubtnut.com/l/_dHCpdMkPwPnW
https://dl.doubtnut.com/l/_lN1kK7cbS265

Q dtdsw

AP UA157

z? + 1
’ rd —|—SL’2(+1)

Oaﬁ%ﬁraﬁvaﬁ

w2

2 (2 + 1)(2? + 4) (22 + 9)

Q dtdsw

z2 4+ 1
R |

Oaﬁ%ﬁraﬁvaﬁ

(z2 + 1)(2z? + 1)


https://dl.doubtnut.com/l/_lN1kK7cbS265
https://dl.doubtnut.com/l/_gKLoN6pYYfBK
https://dl.doubtnut.com/l/_zFywKE3C8Bxv
https://dl.doubtnut.com/l/_1CL9KVIXYvGW
https://dl.doubtnut.com/l/_OsY38apqSo6v

Q dtdsw

cos T
5.

(2 + sinz)(1 + sinz)?

QO et sw

:B2+1
Tt 241

ommaﬁ

. dzx
Tzt 4+ 822+ 9

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_OsY38apqSo6v
https://dl.doubtnut.com/l/_OcySIeVCpfLn
https://dl.doubtnut.com/l/_6cgnNzr2xacB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro1Qt3Sd5fRK
https://dl.doubtnut.com/l/_VkqoMH5OkCXY

2z + 5

9.
Vel +3z+1

Qaﬁ%zhaﬁvﬁﬁ

r+1

vaz +1

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_j64wHsnWClx3
https://dl.doubtnut.com/l/_u15ytOG25t3B
https://dl.doubtnut.com/l/_7CLpUicLE6jt
https://dl.doubtnut.com/l/_eUXvLmw7VIuT

13. g Hifav s

. dr 1 1+ logz
(I)/ = Slog| -———
z(1+logz)(3 +1logz) 2 3 +logz

Qd’r%?irmaﬁ

14. g Hfow e

(ii)/ z* dr = — Stan-lz 4 2tan-L 2 1 ¢
(22 +1)(z2+4) 3 3 "2

omaﬁvéﬁ

15. g HIfav 6

(._.)/ 1 d 11 x? n
111 ——ax — —10 C
z(zt + 1) 2 B\

Q dtdsw

16. g Hifav b

(iv)


https://dl.doubtnut.com/l/_87mIvqrlwLca
https://dl.doubtnut.com/l/_BvPJCq17RPm0
https://dl.doubtnut.com/l/_4H10YlzqZbpl
https://dl.doubtnut.com/l/_cAVZhjiNkpXT

1 1 1 2
dx = —log(1 — _ 2
/Sinw(3 +2cosz) 10 0g(1 — cos ) — log(1 + cos z) + <log(3

omaﬁvéﬁ

17. g Hifav fs
. cos & 1 sinx — 3
W /(sinm — 1)(sinz — 3) de = Elog(sina: — 1) te

© i s 3

18. g Hifaiv s

(ii)/ sinz cos x dr — log(1 + cos x) e
c

os?xz + 3cos z + 2 (2 + cos z)?

© i s 3

19. g Hifav s

. 3 1
(i) z T dr = — 3y/5— 2z — 2 — 2sin ! z+1 +c
V5 — 2z — 22 V6

Oaﬁ%?irmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_cAVZhjiNkpXT
https://dl.doubtnut.com/l/_hkYgZwHv07fe
https://dl.doubtnut.com/l/_BcoboSVSMlIB
https://dl.doubtnut.com/l/_FYJ7y6xT0ROA

20. g Hifav fs
(ii)

2 1
/ v dr =2 :L'2—|—2a;+4—10g[(33—|—1)+\/:B2+2:c—|—4+

x2 +2x+4

Q dtdsw

21. g HifSv fe

xr X 2
/ € dac:sin_1<e * >—|—c
V5 — der — e2¢ 3

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

22. g hifaw fe

(iv)

sin 2x

\/sin4x + 4sin’x — 2

dr = log[(sinzzc + 2) + \/sin4ac + 4sin’z — 2

O‘qﬁ@zﬂmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_FYJ7y6xT0ROA
https://dl.doubtnut.com/l/_QqBHooJHFDkV
https://dl.doubtnut.com/l/_SpXA3dOeqzXq
https://dl.doubtnut.com/l/_gejf7uwBiS94
https://dl.doubtnut.com/l/_moRylCC43taz

23. g Hifse fe

() [——dr = —tan(— 1) P22
1+ cos?z v V2 ¢

Oaﬁ%@rmaﬁ

24. g Hifaw e

(..)/ 1 d 11: _1(tan:13)+
i) |[———dx = —tan c
1+ 3cos2zx 2 2

Qmmaﬁ

25. &g HIf5e fs
1 1 T T
(iii)/ dr = —logtan| — + — ) + ¢
V3sinz + cosx 2 (2 12)
QO drdswE
26. g Hifse fos
1 1 T T
(iv) dr = —logtan| — + — | + ¢
sinm—l—\/gcosm 2 s (2 6>



https://dl.doubtnut.com/l/_moRylCC43taz
https://dl.doubtnut.com/l/_JSidQv9APGPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_07mbmy3e2pkP
https://dl.doubtnut.com/l/_4gjCCVt20th2

27. g Hifae f

/cos7 zdr = 1 cos® zsinz + 0 cos? z sin x + 8 ros’zsinz + 16 sinx
T 35 35 35

Q dtdsw

28. g Hifae fe

1 1
(i) /:an6 rdr = gtan5 T — gtan?’ r +tanx —

Q dtdsw

29. g Hifae fe

_ 2 log(a?/?)

1
(i /—da: _ 2% ).
w(w3/2—|—1) 3 z3/2 41

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_4gjCCVt20th2
https://dl.doubtnut.com/l/_DRL5T1WxvCzP
https://dl.doubtnut.com/l/_LnlLRflCk9FS
https://dl.doubtnut.com/l/_5ClC2bpZY3ti

1. JATHAT B3

[

Q dtdsw

QO drdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_zm2gL7jMopWH
https://dl.doubtnut.com/l/_G6GBrcRDom0a
https://dl.doubtnut.com/l/_8b3yHiOGh85x

3 /(gmj—x_l)

O A

4, /(a:élm—_g)dw

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

/ dr
5 |—
(4 + 2522)

ommaﬁ

3
6./ Y e w1uE Sa P
1+ 224

ommaﬁ

- / dx
2+ sin® z


https://dl.doubtnut.com/l/_eyc0ECavLVYY
https://dl.doubtnut.com/l/_PHgn9Y8cHDeM
https://dl.doubtnut.com/l/_qamFLFWBguxr
https://dl.doubtnut.com/l/_4TjtkYGkL3Bi
https://dl.doubtnut.com/l/_oT8OcEIrsBSR

Q i sw

8./ dx
x2 4+ 16

O dtdw

2
9./-I T dzx
1+ x4

Q dtdsw

dx
10. /—
V9 — 2522

QO ddsw

2
11./ z
Vb + ab

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_oT8OcEIrsBSR
https://dl.doubtnut.com/l/_9z5zGrzDO3jq
https://dl.doubtnut.com/l/_M5FSqExxhGJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_ohwDrvkLCEoP
https://dl.doubtnut.com/l/_fikdWiNw2s7P

13. / dz
V8 — 4z — 222

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

14./ dz
VT — 6z — 2

caﬁ%ﬁraﬁvaﬁ

15. / dz
V2r2 +4x + 6

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_y8jPYuWwzMG0
https://dl.doubtnut.com/l/_OqndThpn7J7k
https://dl.doubtnut.com/l/_lySvu4UBcVzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rR6biMGONQot

5 3
16./ zt dz
vVa? +4z + 10

Oaﬁ%zhaﬁvéﬁ

2
17./ Tt dz
vr2 +5x + 6

Q dtdsw

18./(2:c — 5)y/z? — 4z + 3dzx

Q dtdsw

10. /&dw
4 — 3x — x2

Q dtdsw

20 / sin 2z d
. x
(1+ sinz)(2 + sinz)


https://dl.doubtnut.com/l/_FJePKQYljW5I
https://dl.doubtnut.com/l/_mNW7Ohgs86AR
https://dl.doubtnut.com/l/_3JFQjTneLzZu
https://dl.doubtnut.com/l/_STCp9XCjvbLN
https://dl.doubtnut.com/l/_KmYeY6tqbj5T

2
22./ z+tz+l ~de
(z +2)(z + 1)

QO drdsw

z2 41
23. /(:13 - 1)3(33 3 dr

(> LR

2
1
24./ AT dzx
(z +2)(z2 + 1)

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_KmYeY6tqbj5T
https://dl.doubtnut.com/l/_XJGK3F7inYYb
https://dl.doubtnut.com/l/_zJZVWeBBV8Qy
https://dl.doubtnut.com/l/_uXDDJoFcp4yP
https://dl.doubtnut.com/l/_oDbzB4AD82ir

3z +1
25./(:c T 2)2dw

Q dtdsw

dx

Q dtdsw

27 / sin 2z d
. x
(1 — cos2z)(2 — cos 2x)

ommaa

222 + 1
28.91 QIHW/—d
z?(z? + 4) v

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_oDbzB4AD82ir
https://dl.doubtnut.com/l/_10i9LeA2H5Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_Xcwm63o9fbnP
https://dl.doubtnut.com/l/_wnxERgTTOQD5
https://dl.doubtnut.com/l/_IkAmjqKwfAQW

2cosx
29, / > dzx

3sin“

Q dtdsw

2

30. /(x2 + 4)(x? + 25)

dx &1 A 31d HIfU |

QO i sw

dgpedld U Hel fadbey PI Ta Hifaie

1
1.—2dx$rm=r@m-
(er —1)

Az + logle” — 1| +

e’ —1
B.z — log(e® — 1) — wl

e’ —1
C.z + logle® — 1] — xl

e’ —1

D. 3WIth # A PIg A8


https://dl.doubtnut.com/l/_AzdlqdnuaICs
https://dl.doubtnut.com/l/_cw5yccYX1sDq
https://dl.doubtnut.com/l/_HcxIFSJ7apfe

Answer: B

QO ddsw

dr
2. I {H &P -
/ac2 + 4z + 13

A log‘ac2 + 4z + 13' +c

1 r + 2
B. —tan !
3a11 ( 3 )-l—c

C.log|(2z + 4)| + ¢

2 + 4
(z2 + 4z + 13)°

+c

Answer: B

oaﬁ%?fr:sﬁvaﬁ

3./\/m2—8x+7dx$rﬁﬂiﬁ'fﬂ-
1 ) )
A.E(a:—4)\/a: —8x+7+910g‘x—4+\/w —8x+7‘+c


https://dl.doubtnut.com/l/_HcxIFSJ7apfe
https://dl.doubtnut.com/l/_vzmhGrelAARn
https://dl.doubtnut.com/l/_iaTXXoOc67fA

1
5<$_4)V$2 —8x+7—3\/§10g‘w—4—|—\/x(2) —8a3—|—7} +c
1 P 9 P

C.E(m—él)\/m —8x+7— Elog)x—4+\/aﬂ —8x+7‘+c

D. 3Rh & A BIs I8

Answer: C

O Az

4./cos_3/7zsin_11/7a:d:n CAR IR

4/7

A log‘sin w’ +c

4
B. Ftan4/7:v +c

C.—%tan_‘l”z +c

3/7

D. log‘cos a:‘ +c

Answer: C

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_iaTXXoOc67fA
https://dl.doubtnut.com/l/_idmuBLOiENhO

zdx
5. —Hrrr:{élsu-
/m2 +4x +5

—log’w +4m—|—5‘—|—2tan T +c

2
1
Eog’x +4m—|—5‘—ta,n Yz +2) +c
1
Eog|:v —|—4:1:+5‘—{—ta,n Yz +2) +c
! -1
§0g|w+4x+5‘—2tan (z+2)+c
Answer: D
O FrdisweE

6./3$dx CARIE R
1+ 224

3 -1 2
A . ——tan 2r° + ¢
2¢/2

B.tan ' +/2z2 + ¢

3 —1 2
C. —tan 2x° +c
V2


https://dl.doubtnut.com/l/_idmuBLOiENhO
https://dl.doubtnut.com/l/_0TrJHCuVd66s
https://dl.doubtnut.com/l/_mLpqO9gcWkQj

D.tan+/2z% + ¢

Answer: A

Oaﬁ@zﬂmaﬁ

2

x

7. /—dwﬁrﬂ?m-
Vb 4 ab

1
A glogw3+ Vb +ab + ¢

2
B.Elogw?’—i—\/:1:6—1—01,6 +c

5 -
C.§10g:182+\/azﬁ—a6 +c

1
D.gloga: —vz —a|+ec

Answer: A

ca‘ﬁ%ﬁraﬁ?éﬁ

1
8./ dx &1 T4 g1 -

VT — 6z — 22


https://dl.doubtnut.com/l/_mLpqO9gcWkQj
https://dl.doubtnut.com/l/_JlQg6zgnrs11
https://dl.doubtnut.com/l/_y8UwoVyuQ64z

dz
9, &I AT STd BT
/3m2+13x—10 |

1 3z + 3
A —log| ———
70g’3w+10‘+c
B 1 ’3x—2‘+c
17’ g x—5
C 110‘3$_2 +c
17 8 7z +5
1 3z + 2
D. —1
17 08 x—5‘+c
Answer: C

O A



https://dl.doubtnut.com/l/_y8UwoVyuQ64z
https://dl.doubtnut.com/l/_bY0B4R6Qf6QT

T -
A log|z + a;rb +\/(x—a)(a:—b) +e
B. log| — ""2”’ + e —a)@ =) +e
C.loglz + a;b —\/(:c—a)(x—b) +ec
. log|z — “;rb - JE @b +e
Answer: B
Q dtdsw

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_bY0B4R6Qf6QT
https://dl.doubtnut.com/l/_2UrMNM5ZXGJ4
https://dl.doubtnut.com/l/_T8rOFOCyg7n2
https://dl.doubtnut.com/l/_VtjJS0nyXTJI

2.

(z — (= - 2)(z - 3)

Q dtdsw

2
C
x2 43z +2

Q dtdsw

4 2¢ — 3
(a2 - 1)(2z + 3)

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

5'/<(m e +2))dx

omaﬁ?aﬁ

2z — 3
(z2 —1)(2z + 3)



https://dl.doubtnut.com/l/_VtjJS0nyXTJI
https://dl.doubtnut.com/l/_sqEyyLKdLDmD
https://dl.doubtnut.com/l/_X500uHX4lzPK
https://dl.doubtnut.com/l/_oF5w0a7rEXgg
https://dl.doubtnut.com/l/_6lyzmKFokzw0

O dtdsw

22+z+1
7. ——
2 —1

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

3r —1
8. .
(z + 2)

ommaﬁ

10.

(z+1)(z+2)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6lyzmKFokzw0
https://dl.doubtnut.com/l/_DE2IUuxLxMQv
https://dl.doubtnut.com/l/_MkKvRH1WuHgY
https://dl.doubtnut.com/l/_keS4kZKJwAxR
https://dl.doubtnut.com/l/_mleARKKZvLao

1. &g Hifse fe

1 2412z + a2

/ dz _ log¢2+ 2 ta?|
(w+1)\/1—2:13—m2 z+1

QO drd R
12. g HIfav e

1 1 \/m—i—xﬁ

(1—22)v1+ 2?2 V2 N

© i s 3
13. g pifaw i
/ e d—/ do Z 4 Llogls |+
sinz — coszx = 1—cotzx 2 B oglsinx — cos c
(o Lilce kR
14. g Pifsre fos

$+1 xew 1
— dz = log + +e
(1 + zex)? 1+ ze® 14 ze®



https://dl.doubtnut.com/l/_RJFLjM8FMOxV
https://dl.doubtnut.com/l/_UIzSsagokFvd
https://dl.doubtnut.com/l/_DleHr5uSwFij
https://dl.doubtnut.com/l/_XAe9ywcxOrXJ

Ommaﬁ

15. g Hifsre fs
dr 1 loelt T 37
/cosa:—sina: N V2 °8 an<5+?) e
QO drdswE
16. g pIfsiw fb
/(\/ta,n0+ \/cotO)dH = ﬁtanl(t\a/%> +c
QO FrdisweE
17. g HIfw fe

Tr =

2

\/16 + (logzzs)2 logw\/lﬁ + (logm)2
[

+ 8log

logz + \/16 + (logz

O dfdswm @



https://dl.doubtnut.com/l/_XAe9ywcxOrXJ
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